2016广东公务员考试乡镇(一类)行测真题答案解析

1.【答案】C。才干
南方解析：“才学”侧重于学问，“才华”表现于外的才能(多指文艺方面的)，“才干”指办事的能力，“才智”，侧重于智力。根据文段中的“实践”“锻炼”可知，才干填在此处最为恰当。故正确答案 为C。
2.【答案】A。改造
南方解析：“升级”与“改线”搭配不当，排除B。“改造”比“改变”“改良”程度深，更符合语境，A项当选。
3.【答案】D。矛盾
南方解析：“统一”“重复”填入句中，语句不通顺，排除B、C。“相关”填入句中与句意相悖，排除A。因此本题选D。
4.【答案】C。南辕北辙
南方解析：分析可知，句意为如果仅将农村示范点建设成供人参观、应对检查的门面工程实际上与示范点建设的初衷是相背离的。“不谋而合”“不约而同”明显不合句意，排除B、D。与“大相径庭”相比，“南辕北辙”体现的行动和目的正好相反的意义更符合句意。故本题答案为C。
5.【答案】B。瓮中捉鳖
南方解析：A项“害群之马”比喻危害集体的人。C项“井底之蛙”比喻见识狭窄的人。D项“涸辙之鲋”比喻在困境中急待援救的人。三项均不能形容“外逃腐败分子”，排除。B项“瓮中捉鳖”形容手到擒来，轻易而有把握。与“难逃”对应恰当，故本题答案为B。
6.【答案】C。越俎代庖
南方解析：由“鼓励社区自治”可知，没有处理好社区自治和政府管理之间的关系的情形可能是没有让社区自治起来，即政府部门干预了社区管理工作。填入词语偏贬义，“广纳良言”为褒义词，首先排除D。“李代桃僵”原比喻兄弟互相爱护互相帮助。后转用来比喻互相顶替或代人受过。明显不合文意，排除A。“萧规曹随”比喻按照前任的成规办事。“越俎代庖”比喻超出自己业务范围去处理别人所管的事。政府干预社区工作，应该用“越俎代庖”。故本题答案为C。
7.【答案】B。承担 承受
南方解析：先看第二空，“承载”一般与“文化”“智慧”搭配。“承受”一般与“压力”“痛苦”等表情绪的词语搭配，排除A、D。再看第一空，“承接”侧重于“接”，表交接、连接之意。“承担”侧重于“担”，表担负、担任之意。基层政府的工作是必须要做的，故用“承担”。故本题答案为B。
8.【答案】D。彰显 转化
南方解析：先看第二空，“创新”不能直接“转变”或“催化”为“新产品、新项目、新产业”，排除A、B。再看第一空，“彰显”比“反映”语义程度更重，由“科技的真功夫”可知，“彰显”填入更恰当。故本题选D。
9.【答案】A。贯穿 融汇
南方解析：先看第二空，由“古今中外”可知，“吸取”“继承”用在此处均不当，排除C、D。再看第一空，“贯彻”的搭配对象多为理论、计划或政策。对应前面的“明礼知耻”用“贯穿”更恰当。故本题选A。
10.【答案】A。发展 培育 强化
南方解析：第一空，“创立”与“农业教育”搭配不当，排除C。第二空，“培训”与“新型职业农民”搭配不当，排除D。第三空，“建立”与“举措”搭配不当，排除B。故本题选A。
16.【答案】C。-7
南方解析：间隔组合数列。奇数项是公差为-2的等差数列，偶数项是公差为2的等差数列，选择C项。
17.【答案】B。65
南方解析：公差为13的等差数列。
18.【答案】D。490
19.【答案】B。57.5
南方解析：二级等差数列。作差后得到公差为2的等差数列。
20.【答案】C。199
21.【答案】D。85
南方解析：甲乙丙三人的总成绩为80×3=240分，甲乙的总成绩为75×2=150分，乙丙的总成绩为80×2=160分，所以甲的成绩为80分，丙的成绩为90分，甲丙的平均分为85分。
22.【答案】B。6
23.【答案】D。864
南方解析：甲乙两车的速度比等于路程比为60:48=5:4，则每份的路程为48×2÷(5-4)=96千米，则全程为96×(5+4)=864千米。

24.【答案】C。4800
南方解析：铁路总长为5000÷5×4=4000米，共要用枕木4000÷5×6=4800根。
25.【答案】B。275
26.【答案】C。14
27.【答案】C。21000
28.【答案】B。55分钟
29.【答案】A。2
南方解析：当参赛队伍为奇数时会有队伍轮空，则每一轮参赛队伍数依次是23、12、6、3、2，轮空2次。
30.【答案】A。1.5
36.【答案】B。
南方解析：题干图形个数依次为4、3、4、3、(4)，选择B项。
37.【答案】B。
38.【答案】A。
39.【答案】D。
40.【答案】C。
41.【答案】C。
南方解析：题干图形均可折叠成立方体，选项中只有C项符合条件。
42.【答案】B。
南方解析：题干中的菱形依次顺时针旋转90度，三角形上下翻转，圆形顺时针旋转45度，选择B项。
43.【答案】B。
44.【答案】D。
南方解析：每组图形中对角线上的小图形按相同方向旋转90度，选择D项。
45.【答案】B。
南方解析：黑色小球依次增加1个，白色小球依次减少1个，选择B项。
41.【答案】A。气氛：融洽
南方解析：由题干可知：二者的关系为偏正关系，即蔚蓝的天空。A项二者的关系也为偏正关系，即融洽的气氛，与题干一致，故选A。B项二者的关系为动兵关系，即耕种土地，排除;C项茶叶有保健的作用，排除。D项而这对关系为动兵关系，即灌溉河流，排除。
42.【答案】C。拖把：洗尘器
南方解析：蜡烛和电灯具有相同的功能，拖把和吸尘器具有相同的功能。故答案选C。
43.【答案】A。干燥：抽湿
南方解析：由题干可知：通过扶贫达到教育的目的。A项，通过抽湿达到干燥的目的，与题干一致。而其他选项均不是目的关系，故选A。
44.【答案】A。寒冷：南极
南方解析：由题干可知：沙漠的特点是干燥，A项南极的特点是寒冷，且南极和沙漠都是一种自然环境，故选择A项比较合适;B项赤道的特点是多雨，但赤道是划分纬度的基线，并不是一种环境，故排除。C项树干并非是笔直的，排除;D项水泥凝固后的特点是坚硬，与题干不一致，故排除。
45.【答案】B。毛巾：身体
南方解析：由题干可知：菜刀可以用来切食物。A、C两项均不是功能关系，排除;B毛巾可以用来擦拭身体，且毛巾和菜刀均为工具，故选择B项;D项窗帘可以用来遮挡窗户，但窗帘属于装饰品，不是工具，故排除。
46.【答案】A。蚕丝：织造：丝绸
南方解析：由题干可知：玉石雕琢之后可以变成玉器，蚕丝经过织造之后可以变成丝绸，并且题干没有经过化学变化。D项不是加工关系，B、C经过了化学变化。故答案为A。
47.【答案】A。现金：支票：银行卡
南方解析：由题干可知：站台、码头、停机坪三个分别为火车、航船和飞机的停靠点，为功能关系的考察。A选项三个词语的功能相同，故选A。
48.【答案】B。擂台：针锋相对
南方解析：由题干可知：沙龙是好多志趣相投的人成立的组织，擂台是需要比较高下、针锋相对的人才会上擂台进行比赛。A选项千言万语不能说明论坛特有的特征，故答案为B。
49.【答案】D。八面玲珑：面面俱到
南方解析：由题干可知：题干两个词语是近义词。A、C首先排除。B项博闻强识形容知识丰富，记忆力强，见多识广之的是见过的多，知道的广。形容阅历深，经验多。不是近义词，故答案维护D。
50.【答案】C。舍本逐末：捡了芝麻丢了西瓜
南方解析：由题干可知：题干成语和俗语的意思相近，则A项排除。与D项俗语相对应的成语应该为祸不单行。B项位置对反了，故答案选C。
51.【答案】A。该良种牛不适应当地气候
南方解析：题干计划为引进良种牛养殖，以提高农民养牛的经济效应。B项积极性不高可以培养，C项养殖成本较高政府可以补贴，D项没有养殖过可以学习方法，都是可以改善解决的问题;而A项该良种牛不适应当地气候是很难改变的条件，对计划的可行性质疑力度最强。故答案选A。
52.【答案】A。东边地块的土壤肥力原本就比西边地块高
南方解析：题干试验中由施肥的东边地块产量更高得出该品牌化肥能有效增产。A项指出东边地块本来就比西边地块肥力高，即产量更高有可能是因为东边地块本来的肥力，不一定是化肥的效果，最能反驳题干论证。B、C两项在一定程度上加强了题干论证;D项为无关项。故答案为A。
53.【答案】C。内蒙古地区植被的增加和近年的生态保护有很大关系
南方解析：题干结论为：降水的增加可以改善植被，从而有利于鼠类生长。论据为降水是内蒙古读取植物更加丰富，长爪沙鼠数量也随之增加。C项说明内蒙古地区植被的增长是由于近年的生态保护，而不是降水，属于另有他因，削弱了论据。故答案选C。
54.【答案】C。政治面貌为中共党员的女性员工多于政治面貌为群众的男性员工
南方解析：由题干可知：①政治面貌为中共党员的女性+政治面貌为中共党员男性>政治面貌为群众的女性+政治面貌为群众的男性，②政治面貌为中共党员的女性+政治面貌为群众的女性>政治面貌为中共党员男性+政治面貌为群众的男性，两式相加可得：政治面貌为中共党员的女性>政治面貌为群众的男性。故答案选C。
55.【答案】A。对文学没有兴趣的人不会因为文学名著的价钱高低或者是否方便而阅读文学名著
南方解析：题干由“电子版图书越来越多且价格便宜阅读方便”推出“电子版文学名著的问世会改变阅读品味，利于造就高素质读者”。A项指出对文学没有兴趣的人不会受到价格或者是否方便的影响，即题干结论不成立，最能削弱。B项为无关项;C项许多读者的偏好削弱程度有限;题干已经指出价格便宜，因此D项说明收费也不能削弱。故答案选A。
56.【答案】D。II和III。
南方解析：题干只说明：运动和抗抑郁药物能够提高血清基水平，进而影响心情，但并未说血清基水平只受这两种方式影响，故I错误II正确。III为选言命题，其中一个肢命题为真则整个命题为真，故III正确。故答案选D。
57.【答案】D。获取食物并不是人类主要的脑力活动。
南方解析：题干论证为：气候影响人们获取食物的难度，从而影响人类脑部进化，进而影响经济发展。A项为无关选项，B项的“智商”偷换了概念，“脑部进化”不等同于“智商”，C项的“文化繁荣”题干未提及，无关选项;D项“获取食物并不是人类主要的脑力活动” 切断了题干论证的联系，可以削弱。故答案选D。
58.【答案】B。大量进口粮食损害了国内生产者的利益。
南方解析：题干推论由“我国利用自己的耕地生产粮食，同时还利用国外相关资源进口粮食”，得出结论“更多利用国外的资源来让我国人民生活的更好”。A项大量进口粮食不会带来粮食安全问题，C项政府严把质量观，D项进口粮食价格能被国内群众接受，都可以支持“让人民生活的更好”这一结论。而B项如果把“损害国内生产者的利益”作为前提假设，就得不出“让人民生活的更好”的结论。故答案选B。
59.【答案】C。心脏病高危人群更容易爱上喝咖啡。
南方解析：题干推论由“经常喝咖啡的程艳人患上心脏病的概率是不常喝咖啡成年人患心脏病概率的2.5倍”，得出结论“咖啡中的某种物质能够导致人患上心脏疾病”。C项说明是因为心脏病高危人群所以更容易爱喝咖啡，题干推理为因果倒置，是最强的削弱项。A、B、D为无关选项。故答案选C。
60.【答案】C。平板电脑都有触摸屏，手机有触摸屏，所以手机是平板电脑。
南方解析：题干结构为“所有A是B，C是B，所以C是A”。
A项，“所有A是B，C是A，所以C是B。”
B项，“所有A是B，C非A，所以C非B。”
C项，“所有A是B，C是B，所以C是A。”
D项，“A→B，C是B，所以C是A。”(虽然全称直言命题也可以转化成假言命题形式，但是D选项形式上就是假言命题。)
综上，故答案选C。
61.【答案】C。
62.【答案】D。
63.【答案】A。
64.【答案】A。
65.【答案】D。
66.【答案】D。
67.【答案】D。
68.【答案】C。
69.【答案】D。
70.【答案】B。
71.【答案】C。除保障性安居工程外，任何住房用地均不得占用基本农田
南方解析：《基本农田保护条例》第15条规定，基本农田保护区经依法划定后，任何单位和个人不得改变或者占用。国家能源、交通、水利、军事设施等重点建设项目选址确实无法避开基本农田保护区，需要占用基本农田，涉及农用地转用或者征用土地的，必须经国务院批准。可见，国家能源、交通、水利、军事设施等重点建设项目也有可能占用基本农田。C项说法错误。故本题答案选C。
72.【答案】A。木荷
南方解析：木荷既是一种优良的绿化、用材树种，又是一种较好的耐火、抗火、难燃树种，是很好的防火林种。故本题答案选A。
73.【答案】A。钾
南方解析：草木灰的主要成分是碳酸钾(K₂CO₃)。草木灰肥料因草木灰为植物燃烧后的灰烬，所以是凡植物所含的矿质元素，草木灰中几乎都含有。其中含量最多的是钾元素，一般含钾6～12%，其中90%以上是水溶性，以碳酸盐形式存在。故本题答案选A。
74.【答案】C。保持水土
南方解析：修建梯田可以使田地的坡度减小，防止丘陵斜坡上的水土流失，有利于保持水土，发展农业。故本题答案选C。
75.【答案】D。下降
南方解析：当前，我国正处于人口红利的下降通道中。这一传统优势的消失，意味着经济增长需要寻求新的源泉。故本题答案选D。
76.【答案】A。羊肉、牛肉
南方解析：替代品是指两种产品存在相互竞争的销售关系，即一种产品销售的增加会减少另一种产品的潜在销售量，反之亦然。结合题干可知，羊肉和牛肉互为替代品。故本题答案选A。
77.【答案】B。水密度比油大而沸点比油低，会在油面下迅速汽化
南方解析：油的密度比水的小，且其沸点比水的大，所以热油滴入水中，水被瞬时加热，超过了水的沸点，会沸腾，将油溅起来，就产生了“溅油”现象。故本题答案选B。
78.【答案】D。潮汐发电
南方解析：温度计、热气球、热继电器都是利用热胀冷缩原理设计的。潮汐发电是利用潮水涨、落产生的水位差所具有势能来发电的，也就是把海水涨、落潮的势能变为机械能，再把机械能转变为电能(发电)的过程。故本题答案选D。
79.【答案】B。烧煤取暖
南方解析：风力发电是机械能转化成电能的过程;煤在燃烧时放出热量，是将化学能转化成热能;冰雪融化是物理变化，不存在化学能和其他形式能的转化;酒精挥发只是酒精从一个物理状态(液态)变为另外一个物理状态(气态)，也是物理变化。故本题答案选B。
80.【答案】A。铁棒
南方解析：声音传播的速度与介质的种类有关：声音在固体中传播的最快，在气体中传播的最慢，液体介于两者之间。而铁棒的密度要大于竹竿，因此声音通过铁棒传播的速度更快。故本题答案选A。
81.【答案】C。香烟燃烧时物质分解放出的射线可以致癌
南方解析：吸烟严重威胁人体的健康，香烟燃烧时释放的烟雾中含有3800多种已知的化学物质，绝大部分对人体有害，其中包括一氧化碳、尼古丁等生物碱、胺类、腈类、醉类、酚类、烷烃、醛类、氮氧化物，多环芳烃、杂环族化合物、羟基化合物、重金属元素、有机农药等。C项说法错误，香烟燃烧时释放有害物质可以致癌，而不是放出射线导致癌症。香烟中含有的尼古丁可以使吸烟者成瘾，并有较强的毒性，A项说法正确;烟焦油易沉积于肺等器官，可诱发癌变，B项说法正确;一氧化碳易溶于水，从而与血红蛋白结合，D项说法正确。故本题答案选C。
82.【答案】B。夏日的雷暴
南方解析：冰雹，一种固态降水物。系圆球形或圆锥形的冰块，由透明层和不透明层相间组成。直径一般为5～50毫米，大的有时可达10厘米以上。冰雹多发生于夏季或春夏之交的雷暴天气。冰雹常砸坏庄稼，威胁人畜安全，是一种严重的自然灾害。故本题答案选B。
83.【答案】C。叶片反射了太阳光中的绿色
南方解析：不透明的物体的颜色是由它反射的光的颜色决定的，植物叶子是不透明的。当阳光照在叶片上,阳光的七彩颜色被叶片吸收,只有绿色光被反射。所以，植物的叶子大多是绿色的。故本题答案选C。
84.【答案】D。①③⑤
南方解析：二氧化硫、氮氧化物以及可吸入颗粒物这三项是雾霾主要的组成成分。温室效应主要是由于现代化工业社会过多燃烧煤炭、石油和天然气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的。 酸雨是指pH小于5.6的雨雪或其他形式的降水，它主要是人为的向大气中排放大量酸性物质所造成的。①③⑤都与人类活动有关;②④⑥均是一种自然现象，与人类活动无关。故本题答案选D。
85.【答案】A。波长最长，且不容易被散射
南方解析：在所有的可见光中，红光的波长是最长的，因此红光的穿透力最强。大气对光的散射有一个特点：波长较短的光容易被散射，波长较长的光不容易被散射;因此红光不易被散射，它可以传得较远。所以，汽车尾灯和交通紧急提示灯都用红光。故本题答案选A。
86.【答案】B。48%
南方解析：根据材料第二段，所求为
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，选B。
87.【答案】B。262
南方解析：由倒数第三段可知，实现通自来水的自然村有
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，略大于该值，故选B。
